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Підсумовуючи сказане: 
– використання даної методики формує такі компетентності, як 

уміння будувати математичні моделі реальних процесів і явищ, дослі-
джувати й вивчати їх, а, отже, сприяє розвитку мислення, пам’яті, ува-
ги і мови учнів; 

– поняття інтеграла вводилося через фізичні моделі, а властивості 
вводяться аналогічно, тобто виконується і принцип послідовності та 
систематичності у навчанні, і принцип доступності; 

– за допомогою використаних методів найбільш чітко, виразно та 
яскраво демонструється зв’язок математики з фізикою, що дозволяє 
повноцінно й усвідомлено засвоїти матеріал з даної теми. 

– Саме тому вивчення визначеного інтеграла є актуальним для 
математиків, особливо якщо вони планують встановлювати міжпред-
метні зв’язки. 
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Анотація. До актуальних проблем соціально-економічного і нау-

ково-технічного розвитку суспільства сьогодні відносяться проблеми 
розвитку, удосконалення і широкого впровадження в повсякденну 
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практику інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Поява но-
вих інформаційних технологій, їх швидкий розвиток і розповсюджен-
ня, привели до осмислення та вирішення нових задач освіти таких, як 
інформатизація та комп’ютеризація навчального процесу, комп’ютерна 
грамотність та інформаційна культура. В роботі охарактеризовано ос-
новні методичні можливості використання ІКТ при експеримнтуванні 
в галузі математики з освітніми цілями. 

Ключові слова. Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ), 
експериментальна математика, GeoGebra. 

Поняття експериментальної математики. Математиці прита-
манні не тільки теоретичний вигляд, вона має також експерименталь-
ний вигляд, має експериментальні характеристики. Експериментальна 
математика – галузь математики, яка використовує різні методи, такі 
як метод підстановки, переміщення, доказ від противного й тому подіб-
не; також використовує комп’ютерні інструменти для перевірки та підт-
вердження старих і отримання нових фактів в математиці. 

Експериментальна математика використовує також числові методи 
для обчислення приблизних значень інтегралів та нескінченних рядів. 
Для встановлення цих значень з високою точністю часто використовують 
арифметику довільної точності – зазвичай 100 значущих цифр і більше. 

Якщо шукається приклад, контрприклад або робиться масштабний до-
каз від супротивнго, для розподілу обчислень між кількома комп’ютерами 
можуть використовуватися розподілені обчислювальні методи. 

Математичне програмне забезпечення, що використовується в ек-
спериментальній математиці, зазвичай включає механізми виявлення 
та виправлення помилок, перевірку цілісності та надлишкові обчис-
лення, розроблені з метою мінімізації апаратних або програмних по-
хибок. 

Також завданнями експериментальної математики є «генерувати 
розуміння; генерувати та підтверджувати або протистояти думкам; і 
загалом зробити математику більш відчутною, жвавою та веселою як 
для професійного дослідника, так і для початківця» [1]. 

Методичні можливості при використанні ІКТ. Дослідницьке 
навчання в стилі експериментальної математики дозволяє цілеспря-
мовано формувати в учнів досвід математика-експериментатора. Ос-
новою для цього служить широке залучення учнів до перевірки існу-
вання математичних об’єктів із заданими властивостями, побудови їх 
віртуальних моделей; встановлення властивостей, інваріантних щодо 
заданої динаміки зміни параметрів моделі; дослідження характеру 
залежності одних властивостей моделі від інших; контролю аналітич-
них перетворень комп’ютерними розрахунками; верифікації висунутих 
гіпотез експериментальними даними, постановки нових завдань на 
базі вирішених, модифікації дослідницької моделі. 
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Використання комп’ютерних засобів особливо ефективно в педагогіч-
них ситуаціях, коли вчителям недостатньо навчального часу або рівня базо-
вої математичної підготовки учнів для подання дедуктивного доказу твер-
дження. Комп’ютерні динамічні візуалізації не тільки роблять твердження 
легко сприйнятними але й наочно демонструють учням їх істинність. 

Введення математичних тверджень за допомогою комп’ютерної ві-
зуалізації та дитнамічних експериментів дозволяє: 

– економити навчальний час, вивільняючи його для навчання 
розв’язуванню задач; 

– значно розширити спектр відомих учням опорних тверджень без 
істотної витрат навчального часу; 

– розширити математичний кругозір учнів за рахунок ознайомлен-
ня з красивими твердженнями, які раніше могли бути включені в про-
граму лише для шкіл і класів з поглибленим вивченням математики. 

Системи динамічної геометрії часто залучаються до освітнього проце-
су не тільки для забезпечення можливості організації дослідного навчан-
ня, але й в якості засобів створення динамічної наочності, яка дозволяє 
стимулювати розвиток здатності учнів до математичного бачення [5]. 

Так, наприклад, розробники програмного продукту 1С: Математи-
чний конструктор включають в комплект електронних освітніх ресурсів 
не тільки саме середовище, але й колекцію готових динамічних аркушів, 
анімацій для постановки завдань, а також для наочного подання аксіом 
і теорем. Подібні колекції розміщені й на офіційних сайтах аналогічних 
програмних продуктів [2, 3], а також в блогах вчителів математики [4]. 

Динамічна наочність, на відміну від статичної, дозволяє учням 
спостерігати багатоваріантність ситуацій, які визначені умовою зада-
чі, а також робити видимою динаміку побудови об’єкта дослідження в 
ході виконання завдання. 

Системи динамічної геометрії мають багатий набір інструментів 
для побудови моделей геометричних об’єктів і геометричної інтерпре-
тації математичних об’єктів іншої природи. Вони зручні та прості у 
використанні. Так, наприклад, для побудови графіка функції достат-
ньо записати її рівняння в командному рядку. За наявності функції з 
параметрами можна застосувати бігунки для зміни їх значень та 
впливу на вид графіка функції. Це дозволить у реальному часі вико-
нувати аналіз поведінки функції в залежності від значень парамет-
рів. Для побудови правильного багатокутника, наприклад, достатньо 
вказати дві його сусідні вершини та загальну кількість вершин. 

Однак, набір інструментів середовища не вичерпує різноманіття 
всіх навчальних об’єктів, тому найбільш часто візуалізація об’єктів ви-
вчення вимагає побудови власних динамічної моделей з використан-
ням комплексу інструментів. Створення таких моделей в більшості 
своїй вимагає від учнів знань визначень і ознак математичних понять. 
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Приклад використання ІКТ при розв’язуванні задачі  
за допомогою динамічного середовища GeoGebra . 

Умова задачі: Побудувати трикутну піраміду по заданих стороні 
основи та бічному ребру.  

Обговорення: Основа (рівносторонній трикутник) будується кла-
сично, а вершини піраміди знаходяться так (в основі лежить пошук 
ГМТ для вершини). 

Інструкція: Першим кроком будуємо три сфери радіусом, рівним 
боковому ребру. Потім визначаються два кола, які є перетином цих сфер. 
Кінцевим кроком є визначення точок перетину цих кіл (див рис.1.) 

 
Рис.1 Розв’язок задачі за допомогою  
динамічного середовища GeoGebra [2]. 
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